

凡例

一、族谱，通俗地讲就是一部家族历史。历史有三种；一种是物质的历史，包括古董、建筑、文物和遗迹；第二种是留存在人的头脑中，日口相传，绵延不绝的历史；第三种是文字的历史，就是历代史学家写下的史书，其中包括姓氏族谱记载的家族历史。

二、《易传》曰：“上古结绳而治，后世圣人易之以书契。“百官以治，万民以察”，传一族史家书，使族人深知先辈创业之艰苦，又懂得现在幸福生活来之不易，教育后贤遵纪守法，齐家爱国，于古于今，大有裨益。

三、中华民族有着世界上延续时间最长的历史。我们的祖先炎黄二帝至今，已经有悠悠五千年的历史，追源溯本，我们的祖先在极其恶劣的自然环境中，栉风沐雨，胼手胝足，与各种灾难作斗争，顽强生存，繁衍生息。忍受暴政，有暴政就必有反抗，一场又一场的血战，一项又一项的发明，一代又一代的前赴后继，才推动了历史向前发展。

四、读史阅谱使人明智，“不尊重前辈，就等于歪曲自己。”忘记先辈的历史，就意味着背叛。”“以史为镜，可以知兴替。”“族谱书写着中国族人的灵魂，指示着民族的生存与未来。”先辈的经验和教训，善加思考而后施行，为我所用，会使人受益无穷。

五、自宗法废，谱牒兴于北魏，盛于隋唐，衰于五季。至宋欧苏二公复详。欧式取法史记表传为派系图，五世一抬头；苏式直叙，首班列毕，始列次班，昭穆以明。欧苏合式

横观之班次清楚，可联伯叔兄弟之情。直视之注载详明，可见祖父子孙之次。

六、此次续修天祯公族通谱发起于 2012 年壬辰岁，由如光、忠和、光华、桂华、辰根、自锡、自仁、楚成等诸君倡议，得到四、五、六、八、九甲族首和族彦杰士的共同响应，但修天祯公族通谱，尊祖训，必须復修天祯公宗祠，统一祭谱，统一接谱，在各甲俊彦杰士和族首的重视下，一致决定，先修宗祠，而后修谱，现宗祠已圆满竣工，谱谍也即将付铅。

七、上视、下视、横视，一看以贯之，成为一善本也。此次续修天祯公族通谱，各甲支局，修谱格式，以欧苏合式为基础，改为平头记代。

八、为便于翻阅，节省盘费，总谱局的修谱格式，采用从左至右的现代格，望阅者谅之。

九、此次修谱使用的文字，沿用国务院批准的第一批简化汉字和清王朝道光王引之订正本《康熙字典》内的部分汉字。

十、源流世系：从建姓始祖源明公至迁湘始祖翊圣公的源流由总谱局编纂，各支局编修从翊圣公源流修至现在的派系。

十一、老谱载六甲应琪公房有棘木山震山坪族亲未合谱，应琥公房有原新邑泸埠族未合谱，现此次炉竹族有部分族亲合谱，还有部分族亲仍合谱在伯祖吉茂公派下，还有十甲常林族，合谱衔接未果。此所谓视亲骨肉如路人，深感遗憾。此类遗留问题，有待后世贤达，因情斟酌。

十二、川、渝、闽、广西及海外，我祖天祯公房后裔人口众繁，有的族亲已衔接归族修谱。近年，川、渝族亲在刘志勇先生发起下，已修族谱，但如再合谱，人力、财力艰难，且居住人稠地窄，远隔万水千山，加上编谱时间紧促，只能下届修谱时，再议合谱事宜。

十三、老谱载翊圣公以前自伊祁陶唐氏传源流世系 52 代。民国二十三年，接安城太守瑕公裔源流绿一份为 90 代，中间衔

接遗漏不全，此次源流采用，中华刘氏宗亲会会长刘恒心先生编著的《古丰刘氏族谱》、台湾出版的《中国姓氏源流统谱黄帝轩辕氏部》，马来西亚出版的《汉祖源流史》和刘少卿所编的《刘氏新族谱》为依据，故原刊的世系混乱不再重刊，请识者谅之。

十四、随着交通、通信、网络的发展，此次编谱，增加部分社会综合知识，刊录了老谱一些有价值的传记、行述和优秀作品，诗、赋、教育丛书、帝王诏书，状元谱序，先祖圣像，刘氏帝王画像等文章。

十五、此次详细刊载了帝朝年限始终，姓氏由来和汉人汉字，汉文化的精髓及刘氏帝王的执政年限以及刘氏部分人物对社会发展所作出的贡献等情况。

十六、族谱的编纂和修订是一个永无止境的工程。本次通谱的修订，虽几经反复切磋，但其中难免有疏漏舛误及不妥之处，恳请同行、读者批评指正。

编者

2014年3月